
Apare la 15 a fiA-cărel luni.

TRANSILVANIA
FOIA ASOCIAȚIUNEI TRANSILVANE PENTRU LITERATURA ROMÂNĂ ȘI 

CULTURA POPORULUI ROMÂNO.

Nrulti 7. SIBIIU, 15 iuliu 1895. Analii XXVI.

t
Generalulu Traianu Doda, 

unulti din eroii armatei monarchiei precum și al națiunei 
nostre, a reposatîî la 4/16 Iuliu în Caransebeș^, după 
îndelungate suferințe, în etate de 73 ani, și a foștii 
îmmormântata cu mari onoruri bisericescl, civile și mi
litare Vineri 7/19 Iuliu a. c.

Fiă-i țerâna ușoră și memoria cu laudă!

ESAMENELE SC6LEI CIVILE PUBLICE DE FETE DIN SIBIIU.

Conform programei publicate în Nr. 5. ala acestei fol, 
esamenele dela scola civilă publică de fete cu internata a 
Asociațiunei transilvane pe anula școlara 1894/5, s’au ținuta 
în filele de 13/25 pănă la 16/28 lunia a. c., și s’aa termi
nata cu producțiunl musicale, deelamațiunl și cântări din partea 
eleveloru și cuvinte de încheiere din partea delegatului Co
mitetului și a directorului.

După instrucțiunea ministerială în causa esameneloră 
acestora scdle, carea o publicămă la alta loca, presidiulu la 
aceste esamene l’a purtata comisarula guvernialu dia Emila 
de Trauschenfels, inspectorh școlara aia comitatului Sibiiă, 
împreună cu delegatulă On. Comitetă, secretaruia Asociațiu
nei Z. Boiu.
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Esamenele au decursă în bună ordine, probândă și de 
astădată, că scola nostră este la nivel ulă culturei de astădi, 
atâtti în ce privesce instrucțiunea, cât și în privința educațiunei.

Participarea publicului din locă și din părți mal depăr
tate a fostă viuă; deosebită interesă aă manifestată părinții 
eleveloră, cari parte mare aă venită din considerabile de
părtări: Transilvania, Bănată, Ungaria propriă, Bucovina, 
chiar și din România.

Sub totă decursu’lă esameneloră a fostă deschisă esposiția 
lucruriloră de mână femeescl, confecționate de eleve, înce- 
pendă dela cele mai simple lucruri de mână, pănă la cele 
mal delicate și mal frumose croșetări, cusături, albituri și 
gătiri de haine, cari facă puntea de trecere dela scolă în 
viăța practică.

Programa IX. a scolei, cu ună bună elaborată de 
prof. Dr. Vasilie Saftu, întitulată: „Scalele superiâre de 
fete*, și cu îndatinatele Sciri școlare din partea direcțiune! 
credem că va fi tuturoră, și cu deosebire celor-ce aă fostă 
presenți, ună plăcută suveniră.

Marți la 25 luniă noă a fostă esamenulă privată cu 
elevele cursului complementară, ală căroră numeră se urcase 
la 11, și anume d-șorele: Hortensia Cosma, Cornelia Mânu, 
Victoria și Cornelia Muciu-Urechiă, Maria Popescu și Sofia 
Vasilie din Sibiiă, Ecaterina Antonescu din Râmnicu-sărată, 
Octavia Barițiă din Năseudă, Minodora Radivoevici din Bo- 
zovici, Maria Seleschi din Borinesci (Bucovina) și Victoria 
Venter din Aradă.

Mercuri și Joi s’aă ținută esamenele cu elevele celoră 
IV clase ale scolei civile. Ear Vineri diminăța dela 9—11 ’/2 
aă urmată încheierea solemnă a , anului scolariă cu cântări 
chorale, declamațiunl în limba română, maghiară, germană și 
francesă, în fine cu producțiunl în musica vocală și in
strumentală, cari tote aă secerată complăcerea și viile aplause 
ale numerosului și distinsului publică ascultătoriă. Ear în
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cheierea s’a făcută cu unii scurtii cu ventil din partea dele
gatului comitetului -și a directorului școlarii.

Delegatulil comitetului a disă cam următdrele:

Preastimatu publici ascultătorii / Onorată Direcțiune și 
corpii didactici! Iubite eleve!

Cu viii interesă am însoțită mersulă esameneloră scdlei 
civile publice de fete, carea cu mari jertfe o a întemeiată și 
cu părintescă bunăvoință o susține și îngrijesce iubita nostră 
Asociațiune transilvană pentru literatura română și cultura 
poporului română. Seria acestoră esamene o am începută 
cu studiulu religiunei și o am și terminată cu cântări de 
laudă cătră celă Preaînaltu, care este dătătoriulă tuturoră 
bunătățiloră. Cu acestă simțemântă de fiiescă mulțumită se 
încheiămă și acestă festivitate școlară; căci Dumnedeă a 
scutită scumpa nostră instituțiune școlară și în anulă acesta 
de totă calamitatea; și în numărulă acela completă în întregă, 
în care scolă a priimită la prima Septembre anulă espirată 
pre iubitele sale eleve, venite aici din tote părțile români- 
mei, ea redă astăzi doioșiloră părinți pre iubitele fiice, pre 
care aceștia i le-aă încredințată ei.

însărcinată din partea On. Comitetă ală Asociațiunei cu 
onorificulă mandată de delegată ală seă pentru aceste esa
mene, vină cu bucuriă a constata, și speră a fi în deplină 
acordă cu DVostră, că esamenele terminate astăzi ni-aă dată 
din noă înălțătoriulă aspectă, că scola nostră, consciă de 
chiămarea sa, se susține la nivelulă sc61ei moderne de astăzi. 
Meritulă se cuvine în prima liniă Onoratei Direcțiuni și On. 
corpă didactică, carele cu deligință neobosită, cu zelă ne
frântă, cu devotamentă din inimă, a consacrată puterile sale 
nobilei probleme a educațiunei și instrucțiunel. Și nu potă a 
nu aminti la acestă locă în specială de stimata Direcțiune a 
internatului, ba me simtă datoră a pronuncia mulțemirea On. 
Comitetă cătră stimata D-șoră directriță a aceluia, carea cu 
bună tactă și cu adevărată iubire ca de mamă a supraveghiată
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internatulă concrecjutu îngrijire! sale, și a făcută, ca copilele 
se simtă cu mai puțină greă depărtarea loră din brațele 
mamei de acasă.

DVostră, iubite eleve, cu bucuriă puteți reprivi asupra 
osteneleloră din anulă espirată și a secera părintescile nostre 
mulțămiri cu progresele, ce ați făcută. Unele din DVdstră, 
după o pausă bine meritată și după o plăcută petrecere în 
sinulă casei părintesci, aveți a ve reîntorce aici și a continua 
lucrulă începută; siliți-ve a rămâne întru tote cele bune, 
ce vi le-ați câștigată în acăstă scolă, și ceea-ce ve lipsesce 
încă, a ve agonisi cu diligința de pănă acum și în anii 
următori. Ear acelea din DVostră, cari cu diua de astădi 
ve’ luați remasă-bunu dela acăstă a doua casă părintescă, 
și dela dragile soriore, ce vi le-a dată ea, păstrați cu iubire 
suvenirile acestei case, și ceea-ce ați învățată aici, comprobați 
și în vieța practică, în carea întrațî. Prin portarea DVostră 
veți ave se susțineți și se propagați bunulă prestigiu, de care 
se bucură acestă institută în sinulă iubitului nostru poporă!

în fine, On. Publică ascultătoriă! primiți espresiunea 
viuei mulțemite a On. Comitetă alu Asociațiunei pentru inte- 
resulă celă viu și căldurosa bună-voință, ce ați aretată și cu 
acăstă ocasiune cătră scola nostră de fetițe, și întruniți, ve 
rog, urările DVostră cu ale nostre, ca scumpa nostră Aso- 
ciațiune transilvană, creatorea și protectorea acestei institu- 
țiuni școlare, se trăiăscă, se prospereze și se continue a trămite 
radele binefăcătore ale luminei și virtuții pănă în regiunile cele 
mai îndepărtate, în cari străbate dulcea nostră limba română ! “

La aceste cuvinte, însoțite de vii aplause, directorulă scolei, 
Dr. V. Bologa, totă în aplausulă publicului dise cam următorele :

Venerabile d-nule delegatul Onorata publica!
Poporulă nostru- a ajunsă acelă gradă ală desvoltărei, 

când s’a simțită adâncă în sinulă seă necesitatea rădicărei 
unei scole superiore de fete. Și bărbații, devotați intereseloră 
poporului, aă jertfită multă în proporție cu puterile loră și 
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aii întrupată ideea, respective au întemeiată acestă institută, 
pentru-ca se asigure femeii române partea ce i se cuvine 
din domeniulă științei și moralei, ca tovareșă nedespărțită a 
românului atâtă de multă și greă cercată.

Jertfele loră ne-aă rămasă none moștenire ca o comoră 
neprețuită, spre a o esploata în folosulă nemulul. Acăsta e 
credința nostră nestrămutată, căci celu - ce nu respectâză 
jertfele culturale si umanitare ale unul poporif acela 
comite mal multii decâtii păcatul

Noi am primită în tomna trecută odorulă onorabililoră 
părinți, ca să contribuimă după preceptele înțelepte! peda
gogii la acea zestre morală si intelectuală a fiicelor a ro
mâne, care n’are sămenă pe pămentă și e neprețuibilă în 
vieța de tote dilele. Acesta implică în sine chiămarea nostră, 
și ținta ndstră supremă, și în sporiulă aceste! lucrări înche- 
iămă și acestă ană școlară cu liniștită conștiință, că am sa
tisfăcută intențiiloră nobile ale părințiloră și autorității ndstre 
superiore, care este espresia voinței poporului.

Așa am lucrată pănă acum, așa vom continua și în viitoru".

Esprimă apoi mulțemită, în numele direcțiunel școlare, 
tuturoră factoriloră, puteriloră didactice, ordinare și ajutătdre, 
cari aă contribuită la conducerea și la realisarea probleme- 
loră culturale și de educațiune ale institutului.

în sfârșită anunță, că procsimulă ană școlară se va în
cepe după normele din vigdre la 1 Septembre 1895. st. n., 
în care privință se va publica și ună avisit la timpulă său.

Astfelă se încheia anulă școlară 1894/5. O caracteri
stică îmbucuratore a acestui ană a fostă, între alte bune, 
și numărul celă mare ală eleveloră, celă mal mare din cei 9 
ani școlari de pănă acum, și anume 64 eleve din internată, 
ear preste totă 80 eleve, și împreună cu ale scdlel elemen
tare a Reuniunel femeiloră din Sibiiă 110 eleve.

Urările ndstre cele mal bune și pentru anulă următoriă!
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DESPRE ÎNVEȚĂMENTULU RELIGIUNEÎ.

pilele acestea a apărutii:
^Protocolulu adunărei generale a V-a a Reuniunel 

învățătoriloru români gr. or. din diecesa Aradului^, cu 
protocolele ședințeloră, programa adunărei generale, cuventulă 
de deschidere din partea președintelui Teodoră Ceontea, și 
tractatele cetite în acele ședințe.

Unulă din acele tractate este și celă despre învățămân
tul ii religiunei, de învețătorulă Protasiu Givulescu, care în 
partea sa generală îlă publicăm aici ca o mică dovadă de
spre spiritulu cehi bună, ce domnesce în cercurile acelei sti
mabile Reuniuni învățătoresci. Tractatulă este celă următorii! :

„Scola are menirea de a înzestra pe elevă cu cunosciințele 
ce îi sunt de lipsă în vieță, spre a fi folositoră sieși și prin 
sine societății omenesci.

Tote cunoștințele, ce omulă e în stare a și-le însuși în 
viăța sa, se referescă la trei lucruri: natură, omu și Dum- 
nedeă. Acestea sunt trei isvore nesecabile, cari ne servescă 
cu materială abundantă spre cultivare. Din natură omulă 
învață a-i cunosce lucrurile, învață a le cunosce firea și legile, 
după cari se schimbă ele, și de aici își însușesce desteritatea 
de a le pune în servițulă seă, ca așa mai cu înlesnire se 
pdtă ajunge la ținta, spre carea nisuesce aici în viăță, adecă 
la perfecțiune. Din cunăscerea de sine, omulă ajunge la 
cunoștința chiămărei sale, ca ființă alăsă aici pe pămentă; 
învață a cunosce raportulă dintre sine și semenii sei, și în 
fine din cunoștința acestoră doue: a naturei și a conștiinței 
de sine, ajunge la cunoștința acelei ființe divine, carea a zi
dită și care conduce tdte.

Mijloculă, prin care procurămă elevului cunoscințe de
spre Dumnedeă și prin care desvoltămă în elă simțeminte re- 
ligiose, e învățămentulu religiunei. A conduce pre elevă la 
cunoștința lui Dumnedeă, a sădi în înima lui credința cătră acela, 
a-lă deda la severșirea fapteloră bune, eată sublim ulă scopă 
ală religiunei! La ajungerea acestui scopă, trebue se țintâscă 
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întregii învățămentulă. „Tote cunoștințele și desteritățile, 
procurate prin învățămentă, trebue se țintescă la desvoltarea 
simțemântului religioșii11, dice prețuitulă nostru pedagogă: 
Dr. Pipoș. Va se dică: întregii învețământulă trebue se aibă 
de basă religiunea. Posddă cine-va cât de multe cunoscințe, 
ddcă îl lipsescă simțemintele morale-religidse, acelea rămână 
fără de nici o valore atâtă pentru elă, cât și pentru ome- 
nime. Omulă, a cărui educațiune nu are de basă religiunea, 
nu e în stare a se opune cu tărie, sufletăscă tuturoră valu- 
riloru furtunose ale acestei vieți; trăesce, fără a sci pentru 
ce, fără a ave ună ideală, idealulă fericirel veclnice, ală îm- 
preunărel cu Dumnedeă. Ună astfelă de individă nu e ca
pabilă să se înalțe cu mintea și sufletulă seu preste necasu- 
rile acestei lumi, și nici nu se scie entusiasma pentru vre- 
ună ce nobilă. E egoistă, îlă preocupă interesele proprii 
într’atâta, că șl uită de multe ori de demnitatea sa de omă, 
și de referințele sale față de apropele seă și față de Dum
nedeă.

Ore-ce sunt anarchiștil, socialiștii și alte creaturi de felulă 
acestora, acești dușmani neîmpăcațl al ordinel morale, distru
gători al tuturoră instituțiuniloră omenescl? Nimică, decât 
nisce nenorociți, cărora le lipsesce educațiunea morală-religidsă, 
individl fără credință în Dumnedeă, a căroră inimă n’a fostă 
atinsă de foculă sacru ală dragostei evangelice.

Așa dar educațiunea, lipsită de basă religiosă morală, 
are urmări cât se pote de rele pentru societatea omenăscă. Ună 
curentă forte greșită e, a despoia scolele de caracterulă loră 
confesională religiosă, și a Ie pune sub influința statului. în 
atarî scole educațiunea e lipsită de haina religiunel, și acesta 
ocupă numai ună locă abia mediocru între celelalte obiecte 
de îuvățămentă. Consecuențele acestui curentă greșită, se 
manifestăză de presinte și în faptele, ce se petrecă naintea 
ochiloră noștri, când cu ignorarea pe rendă a tuturoră așe- 
^eminteloră bisericel creștine, se inaugurdză era lipsită de 
ori ce caracteră morală și religiosă.
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în cele premerse am arătată în liniaminte generali în- 
seninătatea religiunei în învețămentă; fiă-ml permisă a mai 
adauge ceva referitorii la unele momente, dela cari atârnă 
succesulă învățământului religiunei.

Prin învățământul^ religiunei tindemu a influința asupra 
minții și inimeî elevului. întâiă spre a-I procura cunoscințe 
din religiune și a-i face cunoscute învățăturile și așetjămin- 
tele sântei biserici; a doua, spre a stârni în elă simțeminte 
religiose morali spre formarea caracterului morală.

Pe cât e de ușoră a procura elevului cunoscințe din 
religiune, pe atâtă e de greu a influința asupra simțeminte- 
loră interne ale lui. Asta e stânca, de care ne isbimă în 
propunerea religiunei; și decă stăm să grăimă dreptă, trebue 
să mărturisimă, că chiar partea acesta, cea mai însemnată, 
a învățământului religiunei, e negligată. în partea acestei 
împrejurări, cred, că i se pote atribui faptulă, că succesulă 
învățământului religiunei, în ceea ce privesce partea morală, 
e atâtă de neînsemnată. Aici se recere dela catechetă o is
cusință mare, de a set folosi tote momentele potrivite, spre 
a potă străbate în inima elevului. Se recere o dibăcie rară 
întru întocmirea și predarea cunoscințeloră astfelă, ca prin 
acăsta să producă efectă asupra internului lui. Cine voesce 
de altcum se facă pe altulă religiosă și morală, mai nainte 
însuși are să se facă. Catechetulă trebue se fiă esemplu de 
religiositate și moralitate.

Prin acesta însă nici de cum nu voescă se afirmă, că 
totă succesulă în învățământulă religiunei depinde esclusivă 
numai dela iscusința și calitățile catechetuhii, — nu căci sunt 
o mulțime de alte împrejurări, ce cad afară de cadrulă vieții 
și activității scdlel, ce se referescă mai multă la viăța cas
nică și la coatingerea elevului cu societatea, și cari împre- 
giurări în cele mal multe cașuri paralisăză succesulă învăță
mântului, fiă acesta cât de strălucită. Au nu scimă din es- 
perință, că ună esemplu răă, de cari — durere! — elevulă 
vede destule, e de ajunsă, ca se strice într’o minută totă 
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ce am edificată noi cu multă, trudă și ostenelă? Și apoi de 
câte-ori nu ne-am convinsă, că elevulă vede chiară în casa 
părințâscă tocmai contrarulă — dela cele ce Fam desbătută 
noi în scolă?

Așa e! esemplulă are aici în formarea caracterului mo
rală ună rolă forte importantă și decidătoru. R6de binecu
vântate ar aduce o activitate armoniăsă a scolei și a familiei".

P. Givulescu.

DATE ȘCOLARE DIN BRAȘOVtî.

în anulă școlară 1894/5 aă funcționată la gimnasiu 
12 profesori, dintre cari 10 ordinari difinitivi, 1 provisoriă 
și unulă suplentă. La scola realii, și comercialii 10 pro
fesori: 8 ordinari definitivi și 2 suplenți. Profesori secundari 
(pentru cântări, gimnastică) aă fostă 2. Unulă ordinară de
finitivă, altulă suplentă, ear catedra de desemnă a fostă su
plinită. Profesori estra-ordinari (higiena, confesiunea greco- 
cat.) aă fostă 2.

în decursulă anului s’aă făcută următorele schimbări 
în corpulă didactică: Dimisionândă dlă directoră provisoriă 
Ipolit Ilasieviciu, în loculă densului a fostă alesă de foru
rile administrative și întărită de consistară, dlă profesoră 
ord. def. Virgilă Oniția, ca directoră provisoră pe 3 ani 
de dile. Profesorulu Dr. Vasiliă Glodariii, împlinindă 31 
ani de serviciă a fostă pensionată cu finea anului trecută, 
în loculă lui s’a angagiată ca profesoră suplentă la gim- 
nasiă, dlă Pompiliă Danii, aplicată în aceeași calitate anulă 
trecută la scdla reală inferioră; în decursulă anului școlară 
a depusă profesorulă provisoră dlă Dr. los. Blaga esame- 
nulă pedagogică la Budapesta, și a fostă numită profesoră 
ordinară definitivă la gimnasiă; catedra vacantă de limba și 
literatura maghiară a fostă ocupată cu începerea anului șco
lară curentă prin dlă profesoră Dr. Ioană Bunea,, care func- 
ționeză ca profesoră provisoră, avend esamenulă specială
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pentru maghiară și germană, lipsindu-i încă numai esamenulă 
pedagogică.

La scola reală demisionândă dirigentulă dlu los. Maxim., 
onor, eforie școlară a alesă în loculu lui pe 3 ani pe dlu 
George Chelar, profesoră ordinară definitivă, care functio- 
neză în acăstă calitate din 1 lanuariă v. a. c.; catedra va
cantă de germană și română a fostă ocupată cu începerea 
anului școlară curentă de dlă loanu B. Boiu, profesoră su- 
plentă, având esamenulă fundamentală, făcută la Budapesta 
din aceste obiecte de învățământă; profesorulă suplentă Pom- 
piliu Dană a trecută în aceeași calitate la gimnasiu.

S’aă introdusă următorele reforme și inovațiunl:
1. Cu anulă acesta școlară încependă s’a sistată pro

punerea limbeî germane si în clasa II. gimn., având a se 
începe propunerea el numai în clasa III. gimn.

2. în cl. II, gimn. în loculă germanei sistate s’aă 
sporită^ ârele de română cu 1, ridicându-se numărulă loră 
la 4 ore pe săptămână.

3. în cl. III. gimn. orele de Psichologie s’aă sporită 
cu i 6ră pe săptămână, propunându-se Psichologia și Lo
gica în aceeași clasă cu 3 ore pe săptămână, ear Elina s’a 
redusă cu 1 oră, la 3 ore pe săptămână.

4. în cl. VI. gimn. s’a introdusă Higiena ca studiă 
estraordinară obligată pentru toți școlarii numitei clase cu 
2 ore pe săptămână.

lisitațiunl școlare. Dlă consilieră reg. și dir. suprem 
îosif Elischer, a visitată în calitatea sa de comisară guver- 
nialu gimnasiulu și scola reală în dilele de 30 Aprile pănă 
în 4 Maifi v. 1895 inclus., asistându la prelegeri in diferi
tele clase și cercetându deameruntulă atâtă localitățile și co- 
lecțiunile școlare, cât și lucrările scripturistice ale scolariloră. 
Observațiunile făcute cu ocasiunea acestoră visitațiunl Magni
ficența Sa a binevoită (ale împărtăși corpului profesorală în 
conferența ținută în 5 Maiă v. 1895. în 3 luniă v. 1895
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dlă Dr. Farkas din Budapesta esmis de ministeră a făcută 
inspecțiunea sanitară a scoleloru nostre.

Statistica scolariloru imatriculațl este următorea: La 
gimnasiă : 325 imatriculațl; dintre aceștia 322 ordinari și 
3 benevoli. La reale: 148 imatriculațî, toți ordinari. La co
merciale: 88 imatriculațî; dintre aceștia 86 ordinari și 2 
benevoli. La scolele medii cu totulă: 561 imatriculațî (556 
ordinari și 5 benevoli). După naționalitate au fostă 547 
Români, 2 Slovaci, 4 Germani, 2 Bulgari și 6 Israeliți.

Socotindu și numerulă eleviloră scolei elementare capi
tale, suma totală a scolariloru imatriculațl la scolele centrale, 
a fostă în anulă școlară 1894/5 de 1289.

UNU DOCUMENTU ISTORICU DELA 1784.
în Nr. 4. ală acestei foi am publicată cerculariulă Epi

scopului Ghedeonă Nichiticl, prin care acesta aduce la cuno
ștința credincioșiloru sei „patenta crăiască" de amnestiă după 
„revoluțiunea" lui Horia, dela 1784.

Cerculariulă e datată din Mihăilesci, comună carea cu 
numirea acăsta se află în protopresbiteratulă Dobrei. Dar după 
informațiunea, ce ne vine din partea locului, comuna „Mi- 
hăilescr din cerculariă este comuna „Mihăleni" din Zarandă, 
și despre călătoria pe acolo a Episcopului vieza încă în 
poporă o tradițiune din bătrâni, ce o comunicămă chiară cu 
cuvintele corespondentului nostru.

„Pe aici se spune din omefil bătrâni, că pe când sosiră 
în apropierea satului nostru Mihăleni (în Zarand) cătanele 
împărătesei, Românii se trăseseră la dealu și așteptaă se 
vadă urmările, ce le voră aduce aceia, și fiind bine situați, 
miliția nu putea din strimtorea Crișului se easă la ei în 
deală. în timpulă acela Vlădica ar fi venită acolo cu mai 
mulți popi (ori domni) și i-ar fi chiămată în vale la ună 
înțelesă. Românii, dându-i ascultare, s’ar fi coborîtă în vale,
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în vreme-ce cătanele împărătesei, fără veste, s’aă ridicată 
prin pădure deasupra loră, și după-ce Vlădica s’a depărtată 
de aci în grabă, aceia i-aă împresurată pe românii și i-aă 
omorîtă pănă la unulă.

Aucjiamu, că ar fi și astădi o movilă de pămentu, care 
formeză mormântulă aceloră bieți Români. Dreptă cruce 
le-ar servi și adi, precum se dice, o tufă de alună

Probabilă dar, că comuna „Mihăilești" din acelă actă 
ală episcopului Gedeonă Nichitici, nu e cea din protopres- 
biteratulă Dobrei, ci „MihăileniU din Zarandă.

N. Simulescu.
înv.

Este dar ca sigură, că comuna Mihailesci din cercu- 
lariă nu este cea din protopresbiteratulă Dobrei, carea se 
chiamă astădi Mihălesci, ci Mihălenii de astăzi din Zarandă.

Dar apoi rolulfi „Vlădicului“ în tragedia acesta?

SOCIETATEA „PETRU MAI0RU“.
Amă anunțată în Nr. 5. ală acestei reviste publicarea 

raportului generală ală societății de lectură „ Petru Maiorii* . 
Venim astăzi a face o scurtă privire asupra activității și 
stărei actuale a acestei societăți, carea întrunesce tinerimea 
nostra studiosă din capitala Ungariei la lucrarea comună a 
desvoltărei și perfecționărei sale.

* A purtată funcțiunea pănă la 18 Maiu 1895.

Comitetulu societății în anulă școlară 1894/5 a fostă 
compusă din dd.: Președinte: Atanasiă Gava, *)  rigor. în med. 
Vice-președinte: Adriană Nedelco, studinte în drepturi. 
Secretară: Victoră Onișoră, stud. în drept. Notari: Victoră 
Branisce, stud. la belearte, și Traianu Vuia, stud. în dreptă. 
Bibliotecară: Dumitru Lupană, stud. în filos. Controloru: 
George Adam, stud. în drept. Ear comisiunea literară: 
Președinte: Ilarie Chendi, teol. abs., stud. în filos. Referentă: 
Toma Cornea, stud. în dreptă. Membrii: Victoră Branisce, 
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stud. la belearte, Radu Cupariă, teol. abs., stud. în filos., 
Adrianii Nedelco, stud. în drept. Nicolae Vătășan, teol- abs, 
stud. în fii., Traian Vuia, stud. în drept. Economii: Macsi- 
miliană Rotariîi stud. technicu.

Membrii societății au foștii în periodulii acesta: ordinari 
70, estra-ordinari 4, onorari 32, fundatori 25 în vieță, 7 
morțl. Membri onorari noi aii fostă aleși dd. Georgiă CoșbucH., 
Virgilă O ni țiu, membru fundatorii dlă Emanuilă Ungureand. 
Numerulii membriloră ordinari, în anulă precedentă 51, a 
crescută în anulă acesta la 69, și anume: 37 studenți în 
dreptă, 1 candidată de advocată, 12 studenți de filosofie, 
9 studenți în ' medicină, 5 studenți technicl, 4 studenți la 
belearte, 1 ascultătoră de cursulă căiloră ferate.

Ajutore a priimită societatea dela institutele de credită 
și economii: „Albina" din Sibiiă cu 100 fl, „Patria" din 
Blajă cu 25 fl., „Bistrițana" din Bistrița, cu 20 fl., „Sebe- 
șana" din Sebeșulă-săsescă cu 10 fl., „lulia" din Alba-Iulia 
cu 20 fl., „Victoria" din Arad cu 25 fl., „Lugoșana" din 
Lugoș cu 25 fl., „Timișana" din Timișora cu 30 fl., „Fă- 
gețana“ din Făgetă cu 15 fl., care sume s’aă și primită deja, 
„Aurora" din Năsăud 40 fl., „Auraria" diu Abrud 20 fl., 
„Mureșiana" din Reghinulă-săsescă 25 fl., precum și dela 
mai mulți privați, în frunte mareșalulă loc. câmp, dlă Mi- 
chailă cav. de Trapșa cu 30 fl.

Ședințe a ținută societatea preste totă 25; 17 ordinare 
septemânale, 6 generale estra-ordinare și 2 generale ordinare, 
în acelea s’aă cetită ună numără de operate ale membriloră 
el Victoră Branisce, llariă Chendi, Valeriă Moldovanu., 
Victoră Onișoru, lordană Popovicl, Nicolaă Vătășanu și 
Traiană Vuia, și s’aă pertractatu afacerile curente de admi
nistrație. Societatea dă o foia scrisă: „Roșa cu ghimpi" 
dar se ocupă cu ideea înființărel unei fol periodice tipărite.

Biblioteca e în frumosă crescere, atâtă în urma procu- 
rărel de opuri din mijlocele proprii, câtă și în urmă nume- 
roseloră donațiunl de opuri, reviste și diare. La încheierea 
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anului biblioteca numera 1531 opuri în 1985 volume: Teo- 
logiă, Filosofiă, Pedagogiă, Istoriă, Geografia etc., precum și 
1269 fascicoll de reviste.

CabinetulH de lectură, care stă totdeuna Ia disposiția 
membriloră, este provinții binișoră cu cele de lipsă.

în fine averea societății face la finele anului preste 
totă 6192 fl. 44 cr., și societatea aduce mulțemită domnului 
Antoniă Schiau, curatorul!! averei ei. în averea acăsta se 
cuprindă și 364 esemplare din „Istoria pentru începutulit 
Romaniloră, de Petru Maioru, editura societății, și 452 
esemplare din Horia, tragediă de G. Popu, cari societatea 
le ofere publicului românii, Istoria de Maiorii, esemplarulă 
broșurată cu 60 cr., legată cu 1 fl. 10 cr., Horia de Popă, 
broșurată, cu 55 cruceri.

Acesta pe scurttt cuprinsulă Raportului generală ală so
cietății „„Petru Maior", căreia i urămă crescere și prospe- 
rare, ca precum în cei 33 ani, de când esistă, numărulă 
membriloră el s’a urcată dela 21 la 69, așa se crescă acela 
și în venitoriu, și membri ei de astăzi sfi se facă pionerii 
membriloră următori!

DIN CRONICA LUNARĂ.
Biblioteca Șaraga. Librăria Șaraga din Iași și Bucuresci a 

tipărită pănă acum în editura sa 43 opere ale autoriloră români, și 
reducându prețulu celă preste mesură mare ală scrieriloră autori- 
loră noștri la 1 leu volumulă, a făcută accesibile cărțile scriitori- 
loră noștri și celoră cu mai puține raijloce. încuragiată de succesă, 
biblioteca Șaraga va eda de aci încolo scrierile autoriloru indigeni și 
străini cu prețulu și mai redusă de 25 bani volumulă. Aceste volume 
voră eși pănă la 1 Septembre a. c. totă la 15 dile unulă. ear de 
atunci încolo în fiă-care Duminecă ună volumă. ’începutulă s’a fă
cută cu povestirea celebrului scriitoriă rusescă Leo Tolstoi „Stă
până și Slugă“. Chiemămă atențiunea cetitoriloră noștri asupra 
lăudabilei întreprinderi a librăriei Șaraga.

Preoți militari români. In urma interpelărei, ce a făcută 
în delegațiuni membrulă casei magnațiloră dlă losifă Gallă, pe 
anulă 1896 s’a sistemisată în bugetulu armatei comune ună postă 
de parochă greco-orientală cu rangulă de maioru. Și totă aseme
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nea, la propunerea delegatului Hegedăs, unu postii de parochă pro
testanții. Salutămii acestă instituire ca unu pașii îmbucurătorii! în 
calea egalei îndreptățiri a bisericiloră creștine din patriă.

Pentru congresulă internațională de Geografia., ce se va ține 
în Londra dela 26 luliă pănă la 3 Augustă n. a. c., este numită 
delegată din partea regatului română consululă română din Geneva 
M. G. Holbanu.

Dela așa numitulă „Kulturegyletu. Comitetul acestei reuniuni, 
după încheiarea adunărei generale a aceleia, tinute la Odorheiă, 
a luată într’o conferință a sa hotărîrea: a convoca din incidentală 
iubileului milenară ună congresă regnicolară la Budapesta, a ră
dica ună monumente Ia Sighișora pe loculă unde a căzută Petofi, 
a se înființa prin Ungaria filiale ale reuniune!, și procsima adunare 
generală a se ține în Alba-Iulia ori în Aiudă.

Esposiția universală dela Parisă la anulă 1900, după cum 
prevestescă preparativele, are se întrecă tote esposițiile universale 
de pănă acum. Ea are se cuprindă ună areală de preste 100 
hectare.

Fundațiune. Reposatulă amploiată I. P. Dota din comuna 
Șardu a făcută fundațiune de 1300 fl. spre scopuri culturale, care 
s’a depusă prin dlu Bașota în inânile Escel. Sale metropolitului 
Dr. Mihalyi. —

Canalulă dintre marea de ostil și cea de nordu, care s’a nu
mită „Canalulă împăratului Wilhelm“, s’a deschisă la 19 luniă n. a. 
c. eu mare solenitate, asistându la acestă serbare tote statele eu
ropene prin representanți ai marineloră loră.

Fundațiune pentru maghiarisare. Banchierulă ovreă Baronă 
Hirsch din Parisă a făcută o fundațiune de milionă pentru 
maghiarisarea Evreiloră din Ungaria.

Dlu G. Coșbuc, cunoscutulă nostru poetă și redactară ală 
foii ilustrate „Vatra“, s’a cununată Duminecă la 4 luniă v. în 
Câmpina cu d-șora Elena Sfetea, soră a librarului din Bucuresci 
Constantină Sfetea, editorulă numitei reviste atâtă de bine acre
ditate la publiculă română.

O carte vechiă. în biserica română gr. or. din comuna lază 
de lângă Caransebeșă se află încă în folosință Psaltirea binișoră 
conservata,, care s’a tipărită în limba română cu litere cirile la 
anulă 1652 și s’a fostă dedicată lui Râkoczy, marelui-principe ală 
Transilvaniei.

. Albumu școlară. învețătoriulă dela scolele centrale române 
din Brașovă dlă I. Dariă, invită învețătorimea la compunerea și 
edarea unui album cu portretele și biografiile corpului didactică 
română din Ungaria. Credemu, că o atare lucrare ară pute afla 
forte bine locă în Istoria scolei române, la carea lucră deja de mai 
mulțl ani dlă învețătoriă diriginte din B. Comloșă luliă Vuia, în 
favorulă bine meritată alu ambeloră lucrări.
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Răspunsă la enciclica Papei. în scurta nostră notiță din cro
nica lunară dela Nr. 6 a. c., privitore ia enciclica Papei pentru 
reîmpreunarea bisericiloră cu biserica rom. catolică, am disă, că 
după părerea nostră răspunsulă Patriarcbului constantinopolitană, 
care diceaă foile că are se fiă unii tractatii erudită circumstanțială, 
ară pute fi forte scurtă. „Unirea* în tonă vehementă ne cere 
răspunsă „deplină satisfâcetoriă". După părerea nostră respun- 
sulă scurtă este acela, care sună: da ori ba. Ear a răspunde 
la sarcasmele adresate uneia din bisericile române, precum și 
personei redactorului actuală ală „Transilvaniei1*, nu aparține 
acestui organu literară.

BIBLIOGRAFIA.
IX. Programa scolei civile de fete, cu internată și dreptu 

de publicitate, a „Asociațiunei transilvane pentru literatura română 
și cultura poporului română" din Sibiiă, pe anulă școlară 1894/5 
publicată de Dr. Vasile Bologa, directoru. Cuprinsulă: 1. Scolele 
superiore de fete, de Dr. V. Saftu., Sciri școlare de directorulă. 
Sibiiă, tipariulă tipografiei archidiecesane, 1895.

Catalogulu bibliotecei Asociațiunei transilvane pentru lite
ratura română și cultura poporului română de Nicolaă 'Pogană, 
bibliotecariă. Editura „Asociațiunei transilvane". Sibiiă, tipariulă 
tipografiei archidiecesane, 1895.

Bucovina. Notițe asupra situației, de George Bogdan-Duică. 
Sibiiă, institutulă tipografică T. Liviă Albini, 1895. Prețul 50 cr.

Raportulu generală ală societății de lectură „Petru Maioră" 
a tinerime! române din Budapesta pe anulă scolastică 1894/5. 
Localulă societății: Strada Zoldfa 43, parterre 4. Budapesta 1895. 
Proprietatea societății.

PARTEA OFICIALA.
Nr. 338—1895.

Procesâ verbalii
din ședința comitetului Asociațiunei transilvane pentru literatura 
română și cultura poporului română, ținută în Sibiiă la 4 luliă 

1895 n.

Președinte: I. M. Moldovană, președintele Asociațiunei. 
Membrii presenți: I. Haunia, I. V. llussu, I. St.
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Șuluțifl, I. Papiti, P. Cosma, Z. Boiu, L. Simonescu, Dr. C. 
Diaconovich, M. Voileanu și N. Toganti, bibliotecarii!.

Secretarii: Dr. V. Bologa.

Nr. 88/207. Domnulă Zacharia Boiu, prim-secretariulă Aso
ciațiunei, comunică cu datulu 26 Maiă a. c. hârtia bibliotecei ro
mâne din Galați, prin care se esprimă mulțemita acesteia, pentru 
opurile primite din biblioteca Asociațiunei.

— Spre scire.
Nr. 89/211. Direcțiunea despărțământului Asociațiunei din 

Dicio-Sân-Martină, cu datulu 11 luniu 1895, înainteză protocolulu 
adunării generale a despărțământului ținute în 23 lanuariu 1895, 
protocolulu ședinței comitetului din 9 luniu a. c. și 47 fl. 50 cr. 
tacse de membri (35 fl.) și pentru fondulă G. Barițiu (12 fl. 50 cr.).

Din cuprinsulu protocolului adunărei generale a despărțămân
tului se constată următorele:

a) s’a luată spre scire raportulu comitetului despre activita
tea sa din anulă precedentă și i-s’a votată absolutoriă;

b) s’aă înscrisă membri noi ordinari ai Asociațiunei urmă
torii dni:

Mironă Dascălă, preotă în Cetate de Baltă; loanu Anca, 
preotă în Subpădure; Nicolae Costea învețătoriă în Boziaș; Au- 
gustină Chețană, preotă în Bobohalma; Basiliă Miliană, proprie- 
tariă în Subpădure, și aă solvită tacsa de câte 5 fl. pro 1895.

Suma 25 fl.
s’aă încassată la acea adunare dela doi membri vechi pro 

1894. Suma 10 fl.
Dela 12 membri ajutători â 1 fl. 12 fl.

Suma totală 47 fl.
Din acestă sumă 35 fl. — tacse de membri ordinari — s’aă 

transpusă la cassa centrală, ear 12 fl. — tacse dela membri ajută
tori — s’aă reținută pentru trebuințele despărțământului;

c) s’a reconstituită despărțămentulă pe ună noă periodă de 
trei ani, realegându-se cu aclamațiune directoră:

Dlă Vasilie Zehan, advocată în Dicio-Sân-Martin; membri în 
comitetă dnii: lacob P. Macaveiă, protopopă și Simeonă Căluțiă, 
advocată în Dicio-Sân-Martină; Daniilă de Tamașiă, protopopă în 
Deagă; Emilă Popă, proprietariă în Bobohalma; Nicolaă Todorană, 
protopopă în Cetate de Baltă și Petră Nireșteană, preotă în Ernut.

— Protocolulă adunărei generale servesce spre scire cu apro
bare ; membri înscriși de noă, anume dnii: Mironă Dascălă, preotă;

14,
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loanii Anca, preoții; Nicolae Costea, învSțătoriă; Augustin Chețană, 
preoții; Basiliă Miliană, proprietariă, se declară membri ordinari 
ai Asociațiuneî și se provedu cu documentă de legitimare pănă la 
procsima adunare generală a Asociațiuneî; suma de 47 fl. 50 cr., 
și anume 35 fl. tacse de membri ordinari, ear 12 fl. 50 cr. pen
tru fondulă „George Barițiă“, s’a primită cu mulțemită, și listele 
de contribuire Nrii 480, 481 și 482, se transpună redacțiunei 
„Transilvaniei" pentru publicare; reținerea sumei de 12 fl. —tacse 
dela membri ajutători — pentru trebuințele despărțementului, se 
încuviințeză.

Nr. 89/213. D-șora Alecsandrina Cunțanu, profesoră de 
musică la scola civilă de fete a Asociațiuneî, cu datulă 18 luniă 
a. c. înainteză diploma sa — în sensulă hârtiei acestui comitetă 
Nr. 250/1894, — despre resultatulă studiiloră sale urmate în de
cursă de doi ani, ca stipendistă a Asociațiuneî, la conservatorulă 
regescă de musică din Lipsea.

In legătură cu acesta arată, că direcțiunea scolei i-ar fi de- 
trasă din beneficiile ce-i competă câte 1 fl. la lună după fiă-care 
elevă, adecă câte 12 fl. la lună, ceea ce pe 10 luni face 120 fl., 
fără a sci, pentru ce se face acesta detragere, și întrebă dacă acesta 
se face cu scirea și la mandatulu acestui comitetă. în sfârșită 
arată, că nu i se pare dreptă proporțiunea dintre condițiile celoră 
ddue categorii pentru remunerația instructoriloră de musică, deore-ce 
după categoria I se compută câte 1 fl., după a Il-a numai câte 
60 cr., pentru o oră de instrucțiă; — cere deci se se stabilescă în 
proporțiă mai dreptă condițiile referitdre la remunerația instructo
riloră de musică dela scola de fete a Asociațiuneî și se i se rebonifice 
suma de 120 fl., ce i s’a detrasă în decursulă anului școlară 1894/5.

— Diploma servesce spre scire, și se încredințeză biroului a 
se restitui pe calea sa; detragerea tacsei de 1 fl. pe lună după 
fiă-care elevă se face pentru închinarea și susținerea forte-pianeloră 
în stare bună, și se constată, că aceea se practică fără escepțiă la 
institutulă nostru, conform bugetului scolei stabilită ană de ană 
din partea acestui comitetă.

Condițiile referitdre la remunerația instructoriloră de musică, 
se susțină în usulă de pănă aci; în consecință rebonificarea sumei 
de 120 fl. nu se pote încuviința, remânendă mai departe d-șora 
Alexandrina Cunțanu în postulă seă oferită cu remunerațiă stabi
lită pentru categoria a doua.

Nr. 90/217. Tinerulă George Marcu, învețăcelă meseriașă 
în Brașovă, face cunoscută cu datulă 17 luniă a. c., că s’a elibe-
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rată sodală, și mulțămesce pentru ajutoriulu, de care s’a împărtă
șită pănă acum dela Asociațiune.

— Spre scire, ajutoriulu ă 25 fl, la ană se declară vacantă 
și se ține în evidență.

Nr. 91/220. Direcțiunea despărțământului Asociațiunei din 
Săliște, cu datulă 25 luniă 1895, Nr. 6, așțerne protocolulă adu
nării generale a despărțământului, ținute în Săliște la 9 luniă a. 
c., dimpreună cu suma de 357 fl. tacse de membri, etc.

Din cuprinsulă protocolului se constată următorele:
1. S’a rectificată lista membriloră Asociațiunei din acelă des- 

părțemântu.
2. S’a luată spre scire raportulă comitetului despre activita

tea sa din anulii precedentă, pe lângă următorele dicisuri:
«) s’aă luată disposiții pentru înființarea agenturiloră co

munale ;
£» ) s’aă votată 10 ti. pentru trebuințele biroului pe anulă ur- 

mătoră de gestiune;
c) s’a decisă să se țină procsima adunare generală a despăr

țământului în Gurarîului, încredințându-se subcomitetului ficsa- 
rea dilei;

d) s’a luată condusă să se împreune și ședințele comitetului 
■— încâtă se pote — cu prelegeri practice pentru poporă;

e) s’aă designată doue teme pentru procsima adunare gene
rală a despărțământului, anume: 1.) despre relele, ce le aduce 
cu sine lățirea luesului la poporulă nostru, 2.) despre îmbrățișarea 
meseriiloră;

/) s’aă primită doue premii de câte unu galbinu, destinate 
de doi generoși domni pentru acele țerance din comunele despăr
țământului, cari se vor distinge în cultivarea grădiniloru de le
gume în decursulă anului 1896;

g) s’a încredințată comitetului organisarea despărțământului 
după a sa bună pricepere;

h) s’a decisă să se rețină pentru trebuințele despărțământului 
tacsele incurse dela membri ajutători;

3. S’aă înscrisă următorii membri noi :
a) membri pe vieță dlă Dumitru Vulcă, proprietariă în Să

liște, și Comuna politică Siliște, solvindă’câte 100 fl. Suma 200fl.;
b) membri ordinari cu tacsă anuală de 5 fl. și 1 fl. pentru 

diplomă, dnii: Avram Acilenescu, notariă în Galeș, solvită 6 fl ; 
Constantină Herța, comptabilă în Săliște, solv. 6 fl.; Valeriă Popă, 
notariă în Sibielă, solv. 5 fl.; Aurelă Decei, notariă în Sibielă,

14*
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solv. 5 fl.; Dionisiă Decei, cooperatoră parochială în Orlată, solv. J 
5 fl.; Comuna politică Săcelit, solv. 5 fl.; loanii Chirca, v.-notariă ■
în Seliște, solv. 6 fl.; ^Alecsandru Drăganiî, notariă în Orlată, • '
solv. 5 fl.; loanu Comșa, sen. din Seliște, solv. 6 fl.; loanu Juga, <
economii în Apoldulă inferiorii, solv. 5 fl.; Petru Comșa din Se- 1
liște, solv. 6 fl.; loanu Cosma, notariu în Vale, solv. 6 fl.; Vasile *
Aldea, notariu în Rodii, solv. 6 fl. Suma 72 fl.

c) dela none membri vechi s’au încassată pro 1895, ă 5 fl. 1
Suma 45 fl.; ,1

d) dela 27 membri ajutători ă 1 fl. pro 1895, s’a încassatu 1 
suma 27 fi.; |

e) ulteriorii s’a încassatu la cassa despărțământului dela patru 
membri vechi 25 fl. pro 1895 și rest., ear pentru 100 esemplare J 
din „Higiena copilului“ de Simeonu Stoica, 15 fi.

Suma totală 384 fl. |
Din acesta sumă 357 fl. s’aă transpusă la cassa centrală a 

Asociațiunei, ear 27 fl. — tacse de membri ajutători — dimpreună 
cu 13 fl. din 1894, în suma rotundă de 40 fl., s'aă reținută pentru 
trebuințele despărțământului.

— Protocolulă adunărei generale servesce spre scire cu apro- 
bare, suma de 357 fl. tacse de membri pro 1895, ș. a., s’a primită 
cu multemită; membri înscris! de noă, anume:

a) dlă Dumitru Vulcă, proprietariă, și Comuna politică Seliște, | 
se declară membri pe vieță ai Asociațiunei; j

ă) dnii; Avram Acilenescu, notariă; Constantin Herța, comp- f
tabilă; Valeriă Popă, notariă; Aurelă Decei, notariă; Dionisiă 
Decei, cooperatoră parochială; Comuna politică Săcelă-, Ioană |
Chirca, vice-notariă; Alecsandru Drăgană, notariă; Ioană Comșa J
senioră; Ioană Juga, economă; Petru Comșa; Ioană Comșa, no- i
tariă; Vasile Aldea, notariă, se declară membri ordinari ai Asoci- J
ațiunei și se provădă cu documentă de legitimare pănă la pro- 
csima adunare generală a Asociațiunei; reținerea sumei de 40 fl., 
pentru trebuințele despărțământului, se încuviințeză, remănândă se j 
se compună ulterioră bugetulă despărțământului pentru anulă ,? 
procsimă. j

Resultatele mănose ale activității acestui despărțementă, con- J 
stituită abia de ună ană de dile, servescu spre scire cu laudă. .ș

Nr. 92/221. Direcțiunea despărțământului Asociațiunei din 1
Cobalmă, cu datulă 7 luniă 1895, Nr. 5, înaintăză protocolulă 
comitetului acelui despărțământă, din 2 luniă 1895, dimpreună cu 
bugetulă despărțemântulul pro 1895. ?!
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— Servesce spre scire cu aprobare.
Nr. 93/222. Direcțiunea institutului de credită și economii 

„Albina" din Sibiiă, transpune cu datulă 16 luniă a. c. prospe- 
ctulă pentru subscrierea de 200 bucăți acțiuni (neoptate) din emisi
unea a Il-a a numitului institută, pentru eventuală insinuare pănă 
la 31 luliă a. c. n,

— Spre scire, încredințându-se oficiului de cassă insinuarea 
recerută, după acțiunile de cari dispune Asociațiunea.

Nr. 94/227. Direcțiunea scolei civile de fete a Asociațiunei, 
înainteză cu datulu 1 luliu 1895, Nr. 94, protocolul! conferinței 
corpului didactică, ținute la 22 luniă, dimpreună cu clasificările 
eleveloră dela finea anului școlară 1894/5.

— Spre scire cu aprobare.
Nr. 95/228. Direcțiunea scolei civile de fete a Asociațiunei, 

înainteză cu datulă 2 luliă 1895, Nr. 56, protocolul! conferenței 
corpului didactic!, ținută la 29 luni! a. c. din incidentul! înche- 
erei anului școlar! 1894/5.

— Punctele protocolului referitore la esamenele dela finea 
anului școlari, la încbeerea solemnă a anului, la programa scolei 
pro 1894/5 și la distribuirea atestatelor! școlare, servesc! spre 
scire; cât pentru propunerile de îmbunătățire ale conferenței cu 
privire la internatul! scolei, șalele de învățământ!, ș. a. se esmite 
o comisiune în personele dlori I. St. Șuluții, P. Cosma și Leon- 
tini Simonescu, pentru a le studia și raporta în procsima ședință.

Nr. 96/333. în legătură cu punctul! precedent! se dă ce
tire raportului domnului delegat! substitut! al! scolei Zacharia 
Boiu, prim secretariuli Asociațiunei, dto 30 lunii 1895, despre 
conducerea și resultatele esamenelori scolei civile de fete a Aso
ciațiunei dela finea anului școlari 1894/5, despre încbeerea solemnă 
a anului și cu privire la îmbunătățirile, ce se reclamă în favorul! 
institutului pentru anulă viitoră școlară.

— Raportul! servesce spre plăcută scire, esprimându-se 
mulțemită dlui delegată.

Nr. 97/229. Direcțiunea scolei de fete a Asociațiunei, trans
pune cu datulu 2 luliu 1895, Nr. 57, 50 esemplare din programa 
scolei tipărită pro 1894/5.

— Spre scire.

Nr. 98/330. Direcțiunea scolei civile de fete a Asociațiunei, 
transpune cu datulu 2 luliu a. c., pe lângă recomandare, cererea
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elevei din clasa Il-a civ. Ana Jantea din Boita, pentru-ca se fiă 3
dispensată dela solvirea didactrului pe semestrulă I alu anului ]
1894/5. |

— Cererea se încuviințeză.
1

Nr. 99/331. Tipografia archidiecesană din Sibiiă, transpune .1 
cu datulă dilei contulă despre 201 fl. 75 cr. pentru tiparulă cata- 
loguliri bibliotecei Asociațiunei, învălirea și broșarea, în 500 esem- 
plare transpuse deja la biblioteca Asociațiunei.

— Spre scire; contulu se transpune oficiului de cassă spre 
achitare din fondulă generală alu Asociațiunei; catalogulă se în- 
credințeză bibliotecarului Asociațiunei, având a se espeda câte, unii 
esemplariă tuturoră autoritățiloră, corporațiuniloră și diareloru ro
mâne din patriă; de asemenea biblioteceloră din patriă și străină
tate, cu care Asociațiunea stă în legături de schimb. Restulă se 
va vinde ă 50 cr. de esemplariă.

Nr. 100/332. Onoratulă Presidiă ală Magistratului orășe- 
nescă din locă, comunică cu datulă 2 luliă a. c. Nr. 81, că a lu
ată spre scire cele dispuse pentru modificarea statuteloră Asociați
unei și că a prelungită terminulă pănă la 10 Septembre a. c., 
pentru înaintarea loră, spre a obține clausula mai înaltă de aprobare.

— Spre scire.

Nr. 101/335. Tipografia archidiecesană din locă, transpune 
cu datulă 2 luliă a. c. contulă despre 230 fl. 70 cr., pentru tipa- 
riulă, învelirea, broșarea și espedarea „Transilvaniei", foia Asociați
unei, pe ală II-lea pătrar iu din 1895.

— Se transpune oficiului de cassă, spre achitare din fondulă 
generală ală Asociațiunei.

Nr. 102. Verificarea acestui procesă verbală.
— Se încredințeză domniloră: 1. St. Șuluțu, Leontină Simo- 

nescu și Dr. C. Diaconovich.

Ședința se închee.

D. u. s.

Ioană M. Moldo vanii m. p., Dr. Vasile Bologa m. p., 
președinte- secretarii» II.

S’a verificată. — Sibiiă 8 luliă 1895 n.
I. St. Șuluțiu m. p. L. Simonescu m. p. Dr. C. Diaconovich m. p.
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Procesu verbalii
din ședința comitetului Asociațiunei transilvane pentru literatura 
română și cultura poporului românii, ținută în 13 luliă 1895 în Sibiiă.

Președinte substitută: loanu Hannia.
Membrii presenți: I. V. Rusu, I. St. Șuiuțifl, Z. 

Boiu, I. Papiă, L. Simonescu, Dr. C. Diaconovich și N. To- 
ganiî, bibliotecarii!.

Secretarii!: Zacharia Boiu.
Comisiunea esmisă în ședința anterioră pentru preconsultarea 

propunerjloră corpului profesorală dela scola civilă de fete a Aso
ciațiunei, propune prin referentulu seu d. L. Simonescu:

a) ca păretele celă ușorii dintre clas,ele actuale I și II. se se 
rumpă, spre a se mări localulu celu prea îngustă ală clasei re
spective ;

b) ca în urma tranformărei de sub litera a) localele scolei 
de fetițe a reuniune! femeiloră române din Sibiiă se se abdică ace
steia și se i se oferă localulă de mai nainte alu cancelariei Asoci
ațiunei pe lângă chirie anuală de 200 fl.;

c) ca să se înlăture scăderile dela latrinele edificiului școlară, 
aplicându-se closete și reservoare de apă; spesele sunt preliminate 
cu 666 fl. 90 cr.;

d) ca pentru întregirea puteriloră didactice la numerulă re
gulamentară se se escrie concursă pentru ună postă de învățătoriu 
(învățătore) ordinariă și o învățătore pentru lucrulă de mână în 
condițiunile de mai nainte;

e) ca în înțelesulă planului de învățământu orele de instruc
țiune în musica vocală se se urce dela 4 la 5 pe săptămână, 
ear remunerațiunea instructorului să se urce dela 200 la 250 fl. 
anuali;

f) ca cu privire la o a doua guvernantă, anume pentru limba 
francesă se se susțină deocamdată statulă quo, spre a nu se însăr
cina fără lipsă intețitore bugetulă scolei;

<j) ca pentru îmmulțirea mobiliarului de scolă, încât acela ar 
fi de neaperată trebuință, corpulă didactică se ceră credită com
plementară ;

li) ca pentru revisiunea rațiociniului scolei pe anulă 1894/5 
și a proiectului de bugetă pe anulă 1895/6 să se esmită o comisi- 
une din domnii I. St. Șuluțiă, I. Papiă și P. Cosma;
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i) ca să se însărcineze direcțiunea, a așterne mai de timpuriu 
și instruite cu tote datele de lipsă propunerile sale pentru anulu 
procsim.

— Propunerile comisiunei se primescă, cu adausulă, că delă- 
turarea păretelui dintre cele doue locale de clasă de sub litera a) 
din causa de urgență a adaptăriloră necesare s’a făcută deja, ceea 
ce se ia spre scire.

Verificarea acestui procesă verbală.
— Se concrede dloru: I. Hannia, I. Papiă și N. Togană.
Fiind terminate obiectele puse la ordinea <|ile5, ședința se ridică.
D. u. s.

în absența presid. ordinariă:
Ioană Hannia m. p., Zac har ia Boiu m. p.,

membru în comițetu. secret. I.
Verificată: Sibiiu, 17 luliă 1895.

loanQ Papiu m. p. loanu Hannia m. p. Nicolau Toganu m. p.

REGULAMENTE
pentru esamenele publice, private, supletorii și de. emendare dela 
scâlele poporale-superiore și civile de fete și băeffi, susținute de statii, 

comune, societăți și privați.
Edată prin ordinulă ministrului r. u. de culte și instrucția 

publică, cu datulă 20 Martiu 1895, Nr. 5,009.
tAFITLlLl I.

Disposiții generale.
§ . 1. La scolele poporale-superiore și civile se ține odată 

pe ană esamenă publică, la finea anului școlară, de patru ori preste 
ană esamene private și anume: la începutulă anului școlară, pe la 
Crăciună, Pasci și la finea anului școlară.

§ . 2. La scotele poporale-superiore și civile susținute de 
stată și comune, atâtă esamenele publice cât și private, se țină în 
presența comisiunei esaminătore, ce se constitue din esmișii eforiei 
școlare saă scaunului școlară și din membrii corpului didactică.

Eventuala absență înse a delegatului eforiei s’aă scaunului 
școlară, nu împedecă ținerea esamenului.

La esamene presidieză inspectorulă regiă de scole, ori sub- 
inspectorulă ca substitutu. în casă de împedecarea acestora pre- 
sidiulă compete președintelui eforiei saă plenipotențiatului seă la 
scolele de stată, ear la scolele comunale compete președintelui sca
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unului școlară sau substitutului seu. Ca președinte substituții să 
pdte încredința și directorulii scolaru.

§ . 3. La esamenele publice și mai aleșii private, dela sco- 
lele poporale-superidre și civile, susținute de privați și societăți, 
presidieză totdeuna, după putință în persdnă, inspectorulă regiă de 
scote (sub-inspectorulă regiu de scole) și numai în casii de agende 
oficiate neamânabile, ori din motive de altă natură, pote se-și pună 
substituții, pe răspunderea sa propriă, altă bărbații de specialitate.

Președintele substituții însă ală inspectorului regiu, nici odată 
nu pote fi numită dintre membrii corpului didacticii alu scotei res
pective susținută de privați s’aă societate, nici dintre susțină
torii scotei.

Inspectorului regiă de scole, ori substitutului seu, îi competă 
diurne din vistieria statului pentru conducerea presidiului la scotele, 
ce nu se află în reședința sa, ori a substitutului seu; nu pote 
înse primi asemenea diurne, sub nici unu titlu, dela scolă, dela 
susținătorii ei, dela directorulă, eorpulă didactică sau elevii scotei.

§ . 4. Președintele provocă elevii se răspundă; președintele 
ori directorulu scotei pune întrebările dintre tesele presentate mai 
nainte în scrisă, din partea învățătorului s’aă învățătdrei, cu pri
vire la materialulă de învățământă ală singurateceloră clase; învăță- 
torulă apoi ori învățătorea tracteză cu elevulă întrebarea ce s’a dată.

Președintele are dreptă se pună întrebări, între marginile 
planului de învățământă, și afară de cele-ce obvină între tesele 
presentate.

§ . 5. Clasificațiunile dela finea anului, pentru elevii publici, 
se stabilescă definitivă înainte de esamenele publice.

Totă atunci se statoresce pentru fie-care elevă nota generală, 
ce se va esprima astfelă: „se promoveză în clasa superi6ră“, „s# 
admite la emendarea esamenulul“, „se îndrumă la repetarea clasei'1.

Clasificațiunile la esamenele private se statorescă în ședința 
corpului didactică, ce se ține îndată după examinare, la care par
ticipă și președintele comisiunei esaminătore și decide dacă votu
rile să împartă egală.

La stabilirea clasificațiuniloră servescă următdrele grade:
a) pentru purtarea morală: lăudabilă (1}, bună (2), corespun-, 

<fâ6re (3), necorespunditâre (4), rea (5) *);

♦) Observare. Pentru elevii privați purtarea morală s6 statoresce pe baea 
atestatului obținută în acestă scopă dela autoritatea competentă, ear cu pri
vire la diligință nu se pune nici o notă.
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b) pentru diligință: fărte mare (1), mare (2), variată (3), 
îndestulitâre (4), neîndestulitâre (5);

c) pentru obiectele de învețămentu: eminentă (1), forte bine 
(2), bine (3), îndestulătorii (4), neîndestulătorii (5);

d'\ pentru forma esterioră a lucrăriloră: frumăsă (1), curată 
(2), în ordine (3), admisibilă (4), în disordine (5).

CAPITLULt II.
Esamenele eleviloru publici.

§. G. La esamenele publice potă asista membrii eforiei sau 
scaunului școlarii, părinții, tutorii și prietinii scolei, ba se invită 
chiară se participe.

La aceste esamene se espună privirii publicului desemnurile 
eleviloră, lucrurile de mână femeesci, temele scriptoristice și lucră
rile caligrafice, precum și herbariile pregătite în decursulă anului 
și alte colecțiuni.

§. 7. Esamenele publice se ținu o jumătate di cu câte o 
clasă și întru cât se pote din tote obiectele de învețămentu, dar 
numai verbale.

§. 8. Elevii publici se admită la finea anului fără escepțiă 
Ia esamenă. Acești elevi în decursulu anului nu potu trece în 
clasă superioră pe basa esamenului privată.

§. 9. Cari însă opteză Ia acestă favoră din causa vârstei 
înaintate și a desvoltărei fisice și intelectuale, acelora, dacă în le
gătură cu atestatulă din ultimulă ană școlară dovedescă celă puțină 
progresă bună, inspectorulă regiă de scole, pe basa opiniunii cor
pului didactică, le pote da concesiune după esamenele publice, ca se 
fiă admiși (dar totdeuna la același institută) la depunerea esame- 
nului privată pentru clasa următore, îndată la finea acelui ană 
școlară saă la începutulă anului procsimă școlară, și apoi conform 
resultatului obținută se se potă înscrie în clasa următore ca elevi 
publici saă privați.

§. 10. Elevii repetenți de bună voiă dela scolele poporale- 
superiore și civile, cari aă terminată clasa respectivă îp anulă pre
cedentă cu succesă corespundetoriă (celă puțină cu îndestulitoră), 
în anulă de repetițiă benevolă nu se potă admite la esamenă, nici 
se mai clasifică de nofi. Elevii înse, cari din causa notei neînde
stulătorii din unulă saă mai multe obiecte de învețămentu, s’au 
înscrisă ca elevi repetenți, se admită la eSamenă și se clasifică de 
noă din tote obiectele de învețămentă.
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§. 11. Elevii, cari în decursulu anului, deși preste totă 
calculată, au cercetată regulată scola, dar din ceva causă întemeiată 
nu s’aă putută presentă la esamenă în timpulă ficsată, ori aă în
treruptă esamenulă, nu capătă atestată numai în acelă casă, dacă 
la depărtarea loră aă fostă deja definitivă stabilite clasificațiunile 
eleviloră conformă §. 5. din acestă regulamentă, la dincontră acești 
elevi numai așa potă fi primiți în clasă superioră, dacă pe basa 
unei cereri adresate corpului didactică aă fostă admiși la "facerea 
unui esamenă supletoriu din tote obiectele de învețămentu și aă 
trecută esamenulă cu succesă.

Esamenele supletorii se ținu la începutulă procsimului ană 
școlară, întru cât se pote de odată cu esamenele private.

Esamenulă supletoriă e scutită de tacsă.

§. 12. Elevulă, care a absentată fără motivă temeinică dela 
esamenulă de încheierea anului (adecă a repășită de bună-voiă) și 
doresce la începutulă anului școlară viitoră — eventuală după mai mulți 
ani — să continue studiile întrerupte, nu se pote admite la esa
menă supletoriă, numai la esamenă privată din întregă material ulă 
predată în decursulă anului și e obligată a solvi tote tacsele pre
scrise pentru esamenulă privată.

§. 13. Elevulă, care are celă multă din trei obiecte de în- 
vețămentă nota neîndestulitoră, se pote admite din partea corpului 
didactică la esamenă de emendare la începutulă anului școlară vi
itoră. Care a cădută din mai multe decât trei obiecte de înveță- 
mântă, are se repeteze clasa, precum și acela, care la esamenulă 
de emendare a căclutu de noă fie și numai dintr’ună obiectă de 
învețămentu.

§. 14. în scolele poporale-superiore și civile de fete, se cere 
necondiționată dela fie-care elevă citovă însușirea lucrului de mână 
femeescă, de asemenea se cere în scolele — de ambele categorii — 
de fete și copii însușirea desemnului (liberă și geometrică). Nota 
neîndestulitoră din aceste obiecte, se socotesce întocmai ca din ori
care altă obiectă teoretică de învățămentă.

Nota neîndestulitoră din caligrafiă pentru întâia dată nu con- 
stitue pedecă la promovare în clasă superioră, e însă strictă înda
torată respectivulu elevă să-și îndrepte scrisorea prin diligință 
privată, pentru-că dacă și în anulă următoru obține neîndestulitoră, 
atunci se îndrumă la esamenă de emendare, eventuală la repeta
rea clasei.
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Nota neîndestulitoru din gimnastică și cântări, nu constitue 
pedecă la promovare în clasă superidră.

Clasificațiunea din religiă și morală are aceeași valdre ca din 
orî-care obiecții de învețământă obligată. Din acestă obiectă de 
învețământă instrucția se predă eleviloră publici prin catichetulă 
denumită de autoritatea confesională competentă, în edificiulă scolei.

§ . 15. Elevii dispensați din causa unoră defecte corporale, 
pe basa atestatului medicală, în sensulă ordinațiunei din 12 Fe- 
bruariă 1890, Nr. 56.139/1889, dela studiile: lucrulu de mână, desem- 
nulă liberă și geometric, caligrafia și gimnastica, sunt totodată 
dispensați și de obligamentulă de a face esamenă din aceste ob
iecte de învețământă din care nici nu se clasifică.

In asemenea cașuri în loculă clasificațiunei se scrie: „Dispen
sată cu concesiunea inspectorului regiă de scole Nr. ..

§ . 16. Esamenulă de emendare (afară de casulă §. 17.) se 
pote depune numai la începutulă anului școlară procsim și între 
ori-ce împregiurări numai la acelă institută unde elevulă a obținută 
nota neîndestulitoru.

§ . 17. Elevulă admisă în sensulă §. 11 și 12, la esamenă 
supletoriă saă privată, dacă a avută din unulă saă celă multă 
din trei obiecte de învețământă neîndestulitoru, se pote admite la 
esamenă de emendare la finea primului trimestru și pănă când depune 
acestă esamenă: pote fi primită în clasa următore ca elevă publică 
estra-ordinaru, dacă cumva nu este mai înaintată în vârstă, saă 
este celă multă numai cu doi ani mai înaintată în vârstă, decât 
se cere ca se fiă primită între împrejurări normale în clasa res
pectivă.

Asemenea elevă, dacă pică de noă Ia esamenulă de emendare, 
fie și numai dintr’ună obiectă de învățământă, se îndrumă la re
petarea clasei și încetă a mai fi elevă estra-ordinară.

§ . 18. Cererile pentru esamenă supletoriă saă de emendare, 
aă să fiă înaintate direcțiunei școlare pănă în 15 Augustă, saă 
imediată în casulă precedentă (§. 17).

§ . 19. La emendarea noteloră neîndestulitore, elevulă nu
mai în acelă casă pote reflecta, dacă a înaintată cererea în acesta 
privință la timpulă normată în §. (18) precedentă și nu a întreruptă 
cursulă învățământului ca elevă. Dacă a desconsiderată timpulă 
normată pentru înaintarea cererei saă a părăsită scola, nu mai 
are dreptă la emendarea noteloră neîndestulitore obținute de mai 
nainte, ci e obligată a repeta clasa saă se depună esamenă privată 
din tote obiectele de învețământă ale clasei respective.
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§ . 20. Esamenele supletorii și de emendare sunt scutite de 
tacsă și se depună înaintea îuvețătoriloru clasei respective.

Despre mersul ă esamenului se ia pro tocelii și în atestată, 
respective în matriculâ, se noteză că esamenulă a fostă supletoriă 
sau de emendare.

§. 21. Atestatele anuale se dau după matriculă, precum și 
alte eventuele duplicate, ce s’ar cere.

Atestatulă originală îlă subscrie: președintele comisiunei 
esaminătore (inspectorulă regiă de scole, subinspectorulu, sau — 
în absența acestora — președintele scaunului școlarii ori alu efo
riei școlare), directorulă (eventuală și ca președinte substitută în 
sensulă §. 4.) și învețătorulă de clasă.

Duplicatulu atestatului se dă conform indigităriloră cercula- 
riului din 23 Iulie 1889, Nr. 18,930.

Atestatulă originală și duplicatulă se provede cu sigilulă scolei.
Competința cuvenită pentru aceste atestate, se cuprinde în 

tacsa de înscriere.

CAPITLUld III.
Esamenele eleviloru privați.

§. 22. Esamene private nu-i permisă se se țină numai la 
scole civile și poporale-superiore publice saă investite cu dreptulă 
de publicitate.

Esamenele private se țină totdeuna în localulă scolei res
pective.

Terminulă (cțilele) esameneloră private se statoresce în conțe- 
legere cu inspectorulă regiă de scole și se publică pe cale cores- 
pundetore.

Esamenele private se țină cu elevii admiși spre acestă scopă 
(§. 28 și 29) în timpulă normată în §. 1, întru cât e posibilă îm- 
părțiți clasă de clasă, esaminându-se amănunțită din tote obiectele 
de învețămentă, în presența învețătoriloră clasei respective și a 
membriloră eforiei ori scaunului școlară, ce eventuală s’ar pre- 
senta, sau în presența delegațiloru acestoră corporațiuni.

Presidiulu și cerculă de competință ală președintelui la esame
nele private, este normată în §§. 2, 3 și 4, din acestă regulamentă.

§. 23. Esamenulă privată este scripturistică și verbală.
Esamenulă scripturistică premerge celui verbală și se ține în 

locală separată pe lângă neîntrerupta presență a unui membru din 
corpulă didactică.
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Tesele pentru esamenulă scripturistică le statoresce corpulu 
didactică la propunerea învățătorului de specialitate, astfelu, ca 
fie-care elevă se capete altă temă.

Esamenă scripturistică să cere numai din acele obiecte de 
învețămentu, din care cunoscințele elevului se potă mai bine erua 
pe basa esamenului scripturistică (deprinderi gramaticale, concipiare 
în limba maghiară și germană, compută, desemnă).

§. 24. Esamenulă scripturistică și verbală se întregescă 
unulă pe altulă, din care motivă resultatulă esamenului nu se pote 
statorî esclusivă numai pe basa esamenului verbală — afară de 
desemnulă liberă — ci clasificările se statorescă totdeuna pe basa 
aprețierii ambeloră esamene.

Acei elevi înse, cari n’aă deslegată cu succesă temele scrip- 
toristice, aă se fie mai în detailă esaminați la esamenulă verbală.

§. 25. âimnastica și cântările nu formeză obiectă pentru 
examenele private, din caligrafiă însă se esamineză elevii privați.

§. 26. Eliberare nu se pote da la esamenele private numai 
din obiectele: lucrulă de mână femeescă, partea practică a desem- 
nului liberă și geometrică, și numai pe basa atestatului dela me
dică oficială, din causa unoră defecte corporale. Eliberarea se pote 
acorda prin inspectorulă regiă de scole.

§. 27. Elevele, cari nu sunt eliberate la esamenulă privată 
de lucrulă de mână femeescă, sunt obligate să presente bucăți 
pregătite din lucrulă de mână conformă prescriseloră planului de 
învețămentă pentru respectiva clasă. Iar, pentru-ca să se potă 
statorf dacă acelea lucrări în faptă eleva le-a pregătită, comisia 
esaminătore ca să se convingă despre acesta, se cere ca să adre
seze elevei anumite întrebări teoretice corespundetore și întru câtă 
e posibilă se pretindă pregătirea unoră părți din lucrurile de mână 
presentate.

§. 28. Corpulu didactică n’are dreptă se admită la esamenă 
privată, numai elevii, cari au vârsta recerută și pe basa atestatu
lui despre terminarea clasei precedente s’aă înscrisă la începutulă 
anului școlară ca elevi privați și depună esamenulă la finea ace
luiași ană.

§. 29. Cu abatere dela §. precedentă, în ort-care altă casă, 
inspectorulă regiă de scâle pdte admite la esamenă privată, pelângă 
consultarea opiniunei corpului didactică și numai la unulă din ter- 
minele normate în §. 1.



223

§. 30. La același termină nici inspectorulă regîă nu pote 
acorda esamenă privată contrasă din mai multe clase de odată de
cât din dâue.

Acela, căruia în urma verstei sau din alte împregiurări demne 
de aprețiare, îi compete și obține concesiune, ca în decursulă unui 
ană școlară se pdtă face esamenulă privată și mai multă de cât 
din ddue clase, se pdte admite la depunerea esamenului privată 
din clasa următore (ori contras din doue clase) la unulă dintre termi- 
nele prescrise, ce cade după esamenulă premergetoră prestată 
cu succesă.

§. 31. Petenții, cari dorescă se obțină concesiune pentru 
depunerea esamenului privată — ori contrasă, aă se legitimeze prin 
atestată de boteză că vârsta loră pe timpulă esamenului cores
punde clasei, pentru care dorescă a face esamenulă privată.

în lipsa unui intervală de 6 luni, inspectorulă regescă de scdle 
pote acorda concesiune referitoriă la etate (korengedely), aceloră 
petenți, cari dovedescă celă puțină bună pregătire.

Versta înaintată (tulkorusâg) nu formeză pedecă cu privire 
la acordarea concesiunii pentru depunerea esamenului privată.

§. 32. Inspectorulă regiă de scdle pdte admite la esamenă 
privată, ori esamenă privată contrasă, pe lângă observarea §§. 29, 
30 și 31 în următorele cașuri:

a) decă a repășită elevulă în sensulă §. 12 ;
b) dacă s’a eschisă;
c) dacă e elevă estra-ordinară — publică (rendkivuli nyilvânos 

tanuld);

d) dacă se presentă la esamenă privată elevă, care iu sensulă 
§. 19, a fostă îndrumată la repetarea clasei, saă repeteză clasa 
de bună-voiă în sensulă §. 10;

e) dacă e vorba de trecerea unei clase în sensulă §. 9; în 
sferșit

f) dacă petentele este învețătoră diplomată, saă a terminată 
completă tdte cursurile vre-unui institută pedagogică și ca atare 
doresce a face esamenulă privată de pe clasa VI civilă sau de pe 
clasa IlI-a a scolei poporale superidre, cu. scopă de a-și câștiga 
îndreptățirea la anumite oficii publice. (Va urma.)
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Nr. 256/1895. 1

CON CURS tî. !
Pentru ocuparea unui postii: -i
1. de învețătoriă (învețătore) ordinariă, și i
2. de învețătore pentru lucrulă de mână, la scola civilă de .■ 

fete a „Asociațiunei transilvane pentru literatura română și cultura J 
poporului română" din Sibiiă, cu începere dela 1 Septembre a. c. 
n., prin acesta se escrie concursă.

Doritorii de a ocupa postulă de sub 1.), aă se presente ur- 
mătorele documente:

a) atestată de boteză;
b) documentă despre cualificațiunea cerută prin legea statului 

pentru ocuparea posturiloru de învățători (învețătore) ordinari la 
scole civile; i

c) o aretare despre studiile pregătitore și despre ocupațiunea 
de pănă acum;

<Z) arătarea specialităței, pentru care sunt pregătiți; cu deosebire 
e) se dovedescă, că posed perfectă limba română și limba 

germană în vorbire și scriere.
Cunoscerea și capabilitatea de a propune perfectă limba germană, 

se consideră ca condițiune absolută, pentru conferirea acestui postă.
Concurentulă, care va fi alesă învețătoriă (învețătore) ordi

nară, se obligă a propune pănă la maximulă de 30 ore pe septemână.
Ear pentru postulă de învețătore pentru lucrulă de mână se 

recere afară de atestatele de sub a, b și c de mai susă, încă și 
producerea unui atestată în regulă despre cunoscința în teorie și 
pracsă a lucrului de mână femeescă. .

Invețătoriulă ordinariă, pănă când e provisoriă, va primi sa- 
lariă anuală de 700 fi. și 150 fi. bani de cuartiră, solvită în rate 
lunare anticipative, ear devenindu definitivă, va ave salară anuală 
de 900 fi., bani de cuartiră 200 fi., 5 cuincuenale de câte 100 fi. 
și dreptă de pensiune dela stată, solvindă tacsele prescrise; învS- 
țătorea provisoriă 400 fi. și întregă întreținerea în internată, defi
nitivă salariă 600 fi., întreținerea în internată și cuincuenale ca 
învețătoriulă. Ear învețătdrea pentru lucrulă de mână, care are se 
propună iar pănă la 30 ore pe septemână, are remunerațiune de 
300 fi. solviți de asemenea în rate lunare anticipative, precum și 
locuință, viptă, liminată, încălzită și servițiă în internată pentru 
persona sa, avendă înse a da directdrei mână de ajutoriă și la alte 
agende ale internatului.

Concursele însoțite de documentele numite mai susă, se se 
presente subsemnatului comitetă pănă la 15 Augustă a. c. n.

Sibiiă, din ședința comitetului Asociațiunei transilvane, ținută 
la 13 luliă 1895.

loanu Hannia m. p., Zacharia Boiu m. p.,
membru în comitetu. secretară I.

Editura. Asoc. trans. Redactori: Z. Boiu. Tipariul tipogr. archidiec.


